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SESIÓN PLENARIA 
 

4.- Interpelación N.º 136, relativa a criterio sobre políticas de apoyo a las familias cántabras, presentada por D.ª ana 
Isabel Méndez Sáinz-Maza, del Grupo Parlamentario Socialista. [8L/4100-0136] 

 

EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Pasamos al punto cuarto del orden del día, Sra. Secretaria. 
 
LA SRA. BEITIA VILA: Interpelación 136, relativa a criterios sobre políticas de apoyo a las familias cántabras, 

presentada por D.ª Ana Isabel Méndez, del Grupo Parlamentario Socialista. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Turno de exposición de la interpelación. 
 
Tiene la palabra, D.ª Ana Isabel Méndez, por un tiempo de diez minutos. 
 
LA SRA. MÉNDEZ SÁINZ-MAZA: Muchas gracias, Presidente. 
 
Señorías, el Grupo Socialista ha planteado esta interpelación al Gobierno ante la grave situación que viven las 

familias en Cantabria y la inexistencia de políticas de apoyo y protección en estos momentos de emergencia social. 
 
Hoy las familias cántabras, junto a las ONG, son las más grande expresión de solidaridad y hoy más que nunca las 

familias cántabras están cumpliendo una gran función social que desde que gobierna el Partido Popular, las 
administraciones ya no garantizan. 

 
Ese falso e indocumentado progresismo del que hablaba la Consejera de Sanidad y Servicios Sociales en su 

discurso de la convención del Partido Popular, es el que nos ha permitido a los Socialistas impulsar profunda y 
constantemente el estado de bienestar, contribuyendo de manera sustancial a mejorar la calidad de vida de toda la 
ciudadanía y por tanto, también de las familias y de todas las personas que estamos aquí y de todas nuestras familias 
también, que hemos disfrutado, sin duda, de ese estado de bienestar. 

 
Falso e indocumentado es el discurso retórico y hueco del Partido Popular, que lleva años presentándose como el 

partido de la familias. Cuando le ha tocado gobernar, gestionar y no solo recorrer las calles de la mano de los sectores 
más ultraconservadores, han fallado estrepitosamente, con gravísimas consecuencias para las personas y para las 
familias. Sus políticas, con una profunda carga ideológica, están haciendo retroceder los avances sociales conseguidos. 

 
Y la pregunta que nos hacemos, que se hacen muchísimos cántabros, muchísimas familias, los que les votaron, los 

que no les votaron también; es ¿qué han recibido las familias en dos años y medio por parte del Partido Popular? 
 
Tan solo han empeorado su situación. El Sr. Diego, que tampoco está presente en esta Cámara, de nuevo, nos 

hurta la posibilidad de contar con su compañía y de escuchar las propuestas de los Grupos de la oposición; llegó al 
gobierno asegurando que arreglarían la economía en dos años y que en Cantabria se estaría creando empleo. Y que lo 
iban a hacer sin subir los impuestos a las familias, sin recortar la prestación a las personas paradas, sin hacer recortes ni 
en pensiones ni en educación y en sanidad. Y se presentaron con un programa de 113 medidas a favor de las familias 
cántabras, de las que a día de hoy, tan solo tres, están en ejecución; de 113, tres. 

 
Tras más de dos años de gobierno, las familias cántabras hoy, tienen más paro, más pobreza, recortes y 

desesperanza. Y la realidad se impone y califica su discurso, como una gran mentira, porque nos han llevado a una 
situación de emergencia social, con un tejido productivo destruido y con escasas posibilidades de creación de empleo, a 
corto y a medio plazo. 

 
La Sra. Buruaga, en una actitud a mi juicio muy poco ética, subió a una tribuna, subió a esta tribuna hace dos 

semanas y con la que está cayendo, dijo sin empacho, que hoy hay menos pobreza en Cantabria que hace dos años. 
 
Hoy en la radio, el Diputado Popular, el Sr. Fernández, en público, ha reconocido, que efectivamente la situación es 

muy grave en Cantabria. Me gustaría que la Sra. Buruaga lo pudiera hacer también en esta tribuna, que rectificara lo que 
hizo el otro día. Yo y mucha gente nos indignamos con su actitud. 

 
En la convención del Partido Popular dijo que Cantabria nos compromete a tener las ideas claras y decir las cosas 

claras. Pero la actitud del otro día de la Consejera, se compadece muy poco con decir las cosas claras. 
 
No es ético esconderse en la tasa de pobreza para decir que hoy hay menos pobreza en Cantabria ¿Acaso sabe la 

Consejera lo que es la tasa de pobreza? Y si lo sabe, ¿por qué miente al decir que hay menos pobreza en Cantabria? 
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La tasa de pobreza es un dato relativo, que refleja el porcentaje de personas que tienen ingresos por debajo de un 
60 por ciento de una renta mediana. 

 
¿Qué significa que haya bajado la tasa de pobreza en Cantabria? Pues que al bajar todas las rentas, bajan por 

tanto, la renta media y que cada vez hay más personas tan pobres, que para alejarse de esa media, es imposible que haya 
más pobreza que esa media, porque está bajando precisamente. Por eso tenemos menos tasa de pobreza. No es que 
haya menos pobres, sin duda hay más. Hoy, hay en Cantabria 71.800 personas por debajo del umbral de pobreza. El INE 
del 2013, en octubre, le dice a la Sra. Buruaga: que un 70 por ciento de los hogares cántabros tienen dificultades o muchas 
dificultades para llegar a fin de mes, un 39 por ciento más que en 2012. 

 
Son 129.320 hogares que ponen cifra a esa realidad que ustedes no quieren ver. Un 5,3 por ciento de hogares 

sufren retrasos en los pagos de la vivienda, que son un 112 por ciento más que hace un año. Un 30,9 por ciento de los 
hogares no tienen capacidad para afrontar gastos imprevistos, que son un 34 por ciento más que hace un año.  

 
Y créanme si les digo que no es ésta la realidad que a los Socialistas nos gustaría ver, pero es la realidad de la que 

en gran medida ustedes son responsables.  
 
Y lo son porque gobiernan prescindiendo de los efectos sociales que tienen sus políticas a largo plazo. Y ésta es 

una conducta suicida que no solo compromete el bienestar del presente, sino las posibilidades del progreso de las futuras 
generaciones.  

 
El CERMI, Cáritas, el propio Consejo Europeo en sus informes descargan sobre ustedes gran parte de la 

responsabilidad de esta realidad. Sobre todo en dos puntos clave; dicen expresamente, durante el 2012, los recortes 
sociales, educativos y en la salud están provocando un preocupante incremento de la pobreza de las familias y de la 
desigualdad.  

 
Y otro punto clave, hay un grave riesgo de que el ensanchamiento de las diferencias de renta entre los hogares se 

enquiste en la estructura social. A esto se le llama decir la verdad, decir las cosas claras; no lo que dice la Sra. Consejera 
cuando sube a esta tribuna.  

 
Reconocer que hoy en Cantabria hay menos renta, menos trabajo y menos prestaciones sociales para las familias. 

Y que es el PP quien ha reducido la tasa de cobertura del desempleo, del 80 por ciento en 2010 a que en el 2012, que 
haya una de cada tres personas que no reciban la prestación de este tipo.  

 
Hoy, en Cantabria, hay una de cada diez familias que tienen todos sus integrantes en paro y eso hoy; no es en el 

año 2011, 2010, 2009, es hoy.  
 
Su Gobierno es incapaz hoy de hacer frente a los 55.000 parados. Su Gobierno es responsable de la destrucción de 

4.800 empleos. Su Gobierno, no el Gobierno del Partido Socialista, ni el Gobierno del Partido Regionalista, ni nada que se 
le parezca.  

 
Son ustedes responsables de la destrucción de empleo, el desmantelamiento de los sectores productivos. 

Responsable de su recorte en la prestación por desempleo, de su abaratamiento del despido, de la pérdida de derechos 
laborales por su reforma laboral, que han sido determinantes en la rebaja del nivel de renta de las familias.  

 
Es el PP quien por primera vez congeló en 2012 el salario mínimo, y lo ha hecho nuevamente para 2014. El exilio 

económico de nuestros hijos. Menos rentas, un 3,2 por ciento y cuando peor están las cosas, menos prestaciones y menos 
protección social. 

 
De hecho, Cáritas destaca el efecto negativo que sobre la renta disponible de las familias han tenido sus cambios; 

los suyos, en las prestaciones sociales, en la reducción de las cuantías de la prestación contributiva de desempleo, como 
las mayores exigencias también para percibir el subsidio. 

 
El alcance de las prestaciones por desempleo, de la renta básica de inserción, de las ayudas públicas de 

emergencia, no alcanza hoy a más de dos tercios de las personas en situación de pobreza y exclusión. Son ustedes los 
responsables de haber restringido el acceso a la renta social básica, que se ha duplicado el tiempo que tardamos en 
percibirla.  

 
Y hoy tengo muy cerca de mí a una mujer que en marzo solicitó una prestación, una renta social básica, en marzo, 

con un hijo a su cargo, sin ningún tipo de ingreso y todavía, a día de hoy no ha recibido la contestación y no tiene ningún 
ingreso.  
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Y se han permitido que en el Presupuesto de 2014, en la Ley de Acompañamiento endurezcan aún más las 
condiciones, ampliando el núcleo familiar, el concepto de núcleo familiar incluso a mayor abanico de personas de la unidad 
familiar, claro está, para denegarlo, porque existe una renta familiar. 

 
No se puede uno ir a vivir a casa de un cuñado cuando no tiene ingresos; porque en esa unidad familiar, a partir de 

2014 se considerará que ya existen ingresos.  
 
Ello está provocando que los servicios sociales de atención primaria estén derivando masivamente a las ONG, a las 

personas y a las familias a las ONG que ya no dan abasto; lo dice Cáritas. Son ustedes los que han acabado con la 
universalidad de la equidad del Sistema Público de Salud, que ha gravado aún más la situación de las familias.  

 
Los copagos farmacéuticos y el recorte de medicinas y servicios, incluidos en la cartera común de la Seguridad 

Social ha empobrecido a las familias y conlleva la automedicación y el abandono de tratamientos médicos por su elevado 
coste. Lo dice Cáritas, no lo dice el Partido Socialista.  

 
Y después le ha tocado el turno a la Educación, que han gravado ustedes con sus recortes aún más a las familias. 

El 2013 ha sido un inicio de curso muy difícil, a pesar de tener garantizada en este país una buena educación 
independientemente de la renta familiar, hemos pasado a que la renta condicione el acceso a la educación. 

 
La restricción y la eliminación de las becas para estudios, el incremento de las tasas universitarias, el recorte y el 

endurecimiento para el acceso a las ayudas de los libros, del comedor, del transporte escolar, la eliminación del apoyo a 
las necesidades educativas especiales, el apoyo a las adaptaciones curriculares. 

 
Se ha generado una desigualdad tremenda entre nuestros hijos, muchos de ellos acuden al colegio sin el material 

escolar necesario, con la vergüenza que para ellos implica y lo que además denuncia Cáritas, que está provocando 
fracaso escolar, abandono y además un abandono sobre todo especialmente en los estudios superiores. 

 
Y las personas mayores que sustentan hoy a las familias tampoco se han librado de sus ataques a las familias. Han 

sido devaluadas sus pensiones al desligar su actualización de la inflación. 
 
La realidad que no quiere ver hoy el Partido de las familias, el Partido Popular, es que ha eliminado las ayudas a las 

madres, desoyendo los alarmantes datos del grave descenso de la natalidad en Cantabria en los dos últimos años. Madres 
solas con hijos a cargo muchas de ellas, de los 10.000 hogares monomarentales que hay en Cantabria. 

 
Recuerdo también que el Partido Popular acaba de votar para que las familias monomarentales de dos hijos no 

tengan el derecho a ser declaradas familias numerosas.  
 
Y tenía que ser un Gobierno paritario en Cantabria el que eliminara de un plumazo todas las medidas de 

conciliación de la vida familiar y laboral que estaban funcionando y que permitían a las mujeres básicamente trabajar.  
 
Las ayudas para guarderías las han convocado este año 2013 pero no las han resuelto y se han ahorrado la partida 

que percibirían 1.400 mujeres cántabras y que les permitirían trabajar. 
 
La precarización de las aulas de 2 años, de los programas de apoyo escolar, la ralentización y precarización de la 

Ley de Dependencia. 
 
Todo eso se lo dice el propio CERMI, no se lo dice el Partido Socialista. Hace dos semanas en esta Cámara no 

tuvieron el valor de venir a escucharlo, dicen que los recortes de este Gobierno en apoyos... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sra. Diputada... 
 
LA SRA. MÉNDEZ SÁINZ-MAZA: -Sí, termino Presidente-  y en recursos conseguidos durante años, han puesto de 

nuevo a Cantabria y a los servicios sociales para las personas con discapacidad a la cola, a la cola, a ellos y a sus 
familias.  

 
Y lo dice Cáritas, las ayudas a las personas cuidadoras han vuelto a producir una grave carga, sobrecarga a las 

familias. 
 
La política fiscal -termino- decíamos menos rentas, menos ayudas, menos protección y más impuestos para las 

clases medias y desfavorecidas. Su política fiscal grava a las familias y a las clases medias.  
 
En estos dos años de gobierno del Sr. Rajoy se han incrementado 30 figuras tributarias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sra. Diputada, tiene que acabar por favor. 
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LA SRA. MÉNDEZ SÁINZ-MAZA: Muchas de ellas..., si voy terminando, le pido la mínima generosidad que ha 
tenido con otros Diputados que me han precedido en el turno de la palabra Presidente. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): La misma está teniendo usted y lleva un minuto y medio ya más, o 

sea... 
 
LA SRA. MÉNDEZ SÁINZ-MAZA: Treinta figura tributarias muchas de ellas impuestos indirectos como el IVA que 

además parece que el Sr. Rajoy tiene previsto subir del 4 al 10 por ciento en los productos básicos como el pan, los 
huevos, la leche, las frutas, las hortalizas, los libros y la prensa. 

 
Demasiado estado, demasiados profesores, demasiados médicos, demasiados enfermeros, demasiados 

universitarios, demasiadas medicinas, demasiados salarios, demasiados derechos y ahora demasiadas libertadas.  
 
Ése es su credo y ese es el que están llevando a la práctica. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias Sra. Diputada. 
 
LA SRA. MÉNDEZ SÁINZ-MAZA: Gracias, Presidente. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Contestación del Gobierno, tiene la palabra el Sr. Consejero de Obras 

Públicas y Vivienda, D. Francisco Rodríguez, por un tiempo de diez minutos. 
 
EL SR. CONSEJERO (Rodríguez Argüeso): Gracias, Sr. Presidente. 
 
Señoras y señores Diputados, creo que mis primeras palabras como representante del Gobierno de Cantabria sean 

de reconocimiento, valoración y agradecimiento a la familia como institución vertebradora de la sociedad. 
 
Siempre lo ha sido, estamos convencidos y trabajaremos para que lo siga siendo y lo está demostrando 

fundamentalmente en estos momentos de crisis, que creo que es uno de los factores fundamentales para el mantenimiento 
de, fundamentalmente, de la solidaridad en nuestra sociedad. 

 
Yo le quiero decir y se lo digo sin acritud, Sra. Diputada, que su discurso está caduco y obsoleto, se lo digo con 

sinceridad, porque ustedes observan con crudeza y lo intentan transmitir aquí y su Grupo Parlamentario le plantean como 
el salvador de la situación en la que se encuentra en estos momentos la sociedad de Cantabria y la sociedad española en 
general. 

 
Y quiere trasladar a la opinión pública que el Gobierno Regional en Cantabria es el enemigo de la sociedad 

cántabra. Yo creo y se lo digo también sinceramente que ya no engañan a nadie en este sentido, todos somos conocidos, 
todos somos conocidos en nuestras trayectorias de Gobierno y de oposición y por lo tanto, es muy difícil engañar a las 
personas. 

 
Creo que ya no quieran ni pueden convertirse en paladines del progreso y del bienestar, porque ya lo hemos 

recordado en una ocasión y lo seguimos recordando. No hay mayor enemigo de las familias y de los servicios sociales, 
que las deudas y los impagos, no hay mayor enemigo. 

 
De nada sirve hablar de que hay que hacer, hay que hacer, cuando llegas al Gobierno en el año 2011 y sin 

prácticamente poder gastar nada a partir del mes de junio hasta el mes de diciembre, sino que pagar lo básico, esta 
Comunidad Autónoma tenían un déficit de más del 4 por ciento en el año 2011. 

 
Lo enemigo de las familias, lo enemigo de lo social, es no poder aplicar políticas de crecimiento, porque lo primero 

que hay que hacer es políticas de salvamento. Hay que salvar a la Comunidad Autónoma, hay que salvar los servicios 
sociales. 

 
¿Cómo me viene usted a decirnos en estos momentos y es capaz de subir a esta tribuna decir que nosotros hemos 

acabado con la universalidad de la sanidad, con la universalidad de la sanidad se acababa debiendo 300 millones de euros 
en los cajones y debiendo más de 700 días sin pagar? Que hoy, de no haber tomado las medidas oportunas que ha 
tomado el Partido Popular, podíamos estar sin servirse al servicio sanitario de Cantabria, seamos realistas y sinceros. 

 
Y creo que ante la situación en la que se dejó a Cantabria en el año 2011, ustedes tenían que ser los primeros en 

apoyar que lo primero era salvar los servicios sociales y por lo tanto, eso es lo que estamos haciendo, porque no hay 
mayores enemigos -como digo- que aquellos que se olvidaron de los servicios sociales por intentar conseguir resultados 
electorales y esto no fue bueno para Cantabria, y como se demuestra y lo demostró la sociedad de Cantabria, tampoco fue 
bueno para ustedes, tampoco fue bueno para ustedes electoralmente. 
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Pero nos dejaron un tema muy importante, un tema muy preocupante, que es la situación para no ir al precipicio, 
porque del precipicio, no se sale, del precipicio no se sale. 

 
Y por lo tanto, para el Partido Popular lo ha dicho históricamente, lo dijo en el año 95, cuando nos encontramos el 

25 por ciento de desempleo en este país, y lo seguimos diciendo en el año 2011, cuando nos encontramos más del 20 por 
ciento y en este momento está al 26 por ciento, no hay mejor política de apoyo a las familias y de apoyo a los servicios 
sociales y el apoyo a las personas que es nuestro objetivo, que las políticas que generen empleo, que generen empleo. 

 
Y por lo tanto, nuestro objetivo ha sido salvar la Comunidad Autónoma, se lo explicaba también a su compañero el 

pasado lunes, y una vez salvada la Comunidad Autónoma de la situación de quiebra, intentar poner en marcha las políticas 
de reactivación económica y también de  mejora social para Cantabria, porque apoyo a la política de familias es colocar el 
empleo y la recuperación económica como el centro absoluto de la acción del Gobierno. 

 
Porque política de apoyo a las familias es llevar a cabo una política educativa de apoyo a las familias más 

necesitadas y de participación de las familias en la educación, eso es muy importante y eso es lo que está haciendo este 
Gobierno, eso es apoyo a la familia, como dicen ustedes que hemos en Cantabria subido las tasas universitarias para 
impedir... si somos la tercera Comunidad Autónoma, que menos ha subido y que más baja las tiene, no se puede subir a 
esta tribuna a decir cosas sobre nuestra Comunidad Autónoma, que no son ciertas porque no hacemos ningún bien a 
nadie ni se le hace a usted ni se le hace a la sociedad de Cantabria. 

 
Porque los cántabros tiene y deben de seguir luchando porque su Gobierno Regional y su Universidad sigan siendo 

accesibles y sigan siendo de los primero de España más baratos en las tasas universitarias y eso lo estamos 
consiguiendo, y eso lo hemos, nosotros, conseguido, porque el apoyo a la familia reitero, es garantizar la viabilidad de los 
servicios sociales y el apoyo a las familias reitero, es apoyar reformas fiscales, como las que hemos planteado para el año 
2014, desde el Partido Popular. 

 
Porque apoyo a las familias es presentar unos presupuestos en esta Cámara que espero se aprueben esta misma 

semana, que de tres de cada cuatro euros se dedican a gastos social, a sanidad, a educación, a servicios sociales y a 
empleo, porque apoyo a las familias en Cantabria es generar empleo y terminar Valdecilla, porque apoyo a las familias es 
aprobar un Plan industrial para Cantabria y fomentar también la contratación indefinida, que las propias normas 
favorecemos a las familias con ingresos bajos o nulos y se intenta priorizar sobre los demás. 

 
Yo creo, y que ya sabe usted que este gobierno está intentando llevar a cabo muchas medidas. Y le voy -porque me 

queda muy poco tiempo- a enumerar alguna de ellas. Apoyo a las familias, desde la Educación, se han articulado y se van 
a mantener ayudas para la adquisición de material escolar. A los centros educativos en función de la concentración de 
familias con necesidad. El apoyo al transporte escolar. Ustedes conocen que presentaron un plan de reequilibrio 
económico financiero en el año 2010, en el que proponían y propusieron al Estado, quietar las ayudas al transporte 
escolar. Eso son ayudas a las familias. 

 
Ayudas a las familias es seguir apostando por ayudar a los comedores sociales. Ayudar también a las familias para 

cursar estudios superiores de música en otras Comunidades o en el extranjero, como siguen existiendo ayudas en 
Cantabria. 

 
Estamos actuando también, con niños hospitalizados, que creo que también es apoyo a las familias. 
 
Tenemos un convenio con la Fundación ONCE, como ya saben, de ayuda a las familias y de alumnos con dificultad 

visual, la colaboración con FESCAN para la asistencia a alumnado con deficiencias auditivas. La colaboración con las 
asociaciones gitanas para garantizar la integración de los niños gitanos. Las subvenciones a distintas entidades de ayuda 
a niños con necesidades educativas especiales. 

 
Desde la Dirección General de Centros, se ha dado un total apoyo a las familias en todo el proceso de participación, 

como digo, en los centros curriculares. 
 
La mesa de familias se ha reunido cuatro veces en el año 2012 y tres veces en el año 2013. Se les ha escuchado 

siempre y hemos intentado llevar a cabo lo que hemos podido, después de escucharles. 
 
Les hemos escuchado y ha tenido repercusión la jornada continua, las aulas de dos años, el cambio de normativa 

que afecta al personal; el cambio en la prueba extraordinaria de Secundaria del mes de junio al mes de septiembre; el 
calendario escolar. Hemos apostado por la Formación Profesional dual, que somos un ejemplo en estos momentos en 
España. Hemos ampliado la oferta educativa, pasando de la casi exclusiva presencial y por curso completo, a otras con las 
ofertas parciales en distintos y a distancia, adaptándonos a las necesidades de conciliación. 

 
Además, hemos ampliado la oferta de programa de Cualificación Profesional Inicial, para acceder a las personas en 

situación de fracaso escolar, al sistema educativo. 
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En cuanto a la Dirección de Universidades, se ha puesto en marcha un fondo de contingencia de 50.000 euros, 
cuyo objetivo es ayudar a los estudiantes que se encuentren en una situación económica que pueda perjudicar su acceso 
a la universidad. 

 
En esta Consejería, por ejemplo, en el ámbito cultural, que parece que ustedes no le dan importancia, he de 

destacar que se ha creado la tarjeta familiar de acceso a las instalaciones culturales, para favorecer a las familias y su 
acceso a la cultura. 

 
En el trabajo realizado desde el Instituto Cántabro de Servicios Sociales, se ha protagonizado uno de los hitos 

fundamentales de esta legislatura: lograr que el sistema de protección social sea sostenible y eficiente y tenga futuro. No 
hay apuesta más importante para las familias, que garantizar la viabilidad presente y futura de esta red. 

 
Se ha tenido que incrementar el presupuesto al ICASS en hasta cinco millones de euros, respecto al año 2011, 

porque una cosa es presumir de sociales y otra muy distinta destinar los recursos suficientes y necesarios cada año. Para 
eso hay que priorizar, hay que elegir y este gobierno prefiere dar, sin duda alguna, presupuesto al ICASS, como estamos 
haciendo, que pagar o dárselo a Colegios del Mundo. 

 
Desde el ICASS se ha puesto o se van a poner y se van a poner en marcha el plan de familias desfavorecidas y 

programa de violencia filoparental. Se ha ampliado las instalaciones y la plantilla desde el punto de encuentro familiar del 
Gobierno de Cantabria.  

 
Se han incrementado los horarios de atención de fines de semana a centros de día, para que las familias cántabras 

tengan un lugar en el que atender a sus mayores y permitir así la conciliación y la permanencia del mayor en su entorno 
familiar y con atenciones especializadas. 

 
Se ha atendido a cerca de medio millar de familias en materia de adaptación funcional de la vivienda. 
 
En el apartado de renta social básica, hoy se conceden más ayudas que antes. Hoy se atiende más ágilmente y hoy 

se aprueban las ayudas primero.  
 
Hoy, leía yo en algún medio de comunicación, lo que tardaban en alguna Comunidad Autónoma en reconocer las 

ayudas sociales. Y de hecho se ha introducido el criterio de urgencia cuando las familias tienen hijos a su cargo.  
 
Y todo dotando suficientemente el presupuesto, que se ha incrementado cerca de un cien por cien en dos años. 
 
Cantabria también va a tener su reforma fiscal y va enfocada fundamentalmente a las familias ¿O es que no va 

enfocada a las familias fundamentalmente la eliminación del impuesto de sucesiones, que ustedes tanto critican? 
 
¿O es que no va enfocado a las familias, fundamentalmente, las que menos ganan, en reducir el uno por ciento en 

el primer tramo, el impuesto de la renta de las personas físicas? y ¿subiendo los que tienen más de 100.000 ingresos, 
teniendo el más bajo de España, en la renta más baja? 

 
¿Es que alguna vez  ustedes incrementaron las deducciones por ascendientes, descendientes o personas con 

algún tipo de discapacidad a su cargo? Por primera vez, esta Comunidad Autónoma lo plantea en la reforma fiscal... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Consejero... 
 
EL SR. CONSEJERO (Rodríguez Argüeso): ¿Eso es ayudar a las familias, o no es ayudar a las familias? 
 
¿Ustedes han introducido alguna vez la reducción del 10 por ciento sobre gastos sanitarios, que la mayor parte de 

las familias siempre los tienen fuera de la universalidad de la Seguridad Social, paro que quieren en muchas ocasiones 
una segunda opinión, o incluso temas que no  están incluidos en la Seguridad Social? 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Consejero... 
 
EL SR. CONSEJERO (Rodríguez Argüeso): Voy terminando, Sr. Presidente. 
 
Sra. Diputada. Yo creo que estamos haciendo políticas de apoyo a las familias. Como le digo, primero evitando el 

desastre de la Comunidad Autónoma, e impidiendo el desastre de los servicios sociales, educativos y sanitarios. Y en 
segundo lugar, apoyando políticas de generación de empleo. 

 
Es que poner 24 viviendas que tenía el Gobierno de Cantabria; porque es que yo no sé si ha subido o ha bajado la 

pobreza, no tengo los datos en estos momentos y no se lo puedo decir ¿Pero no había pobreza cuando ustedes 
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gobernaban? ¿Y cuando ustedes gobernaban, no había 24 viviendas, que las tenían cerradas totalmente el Gobierno de 
Cantabria?... ¿No?... Desde el 2008 para acá ¿Es que no había pobreza?  

 
Pues miren, nosotros las hemos puesto al servicio de las familias necesitadas; nosotros hemos puesto viviendas de 

protección oficial al servicio de familias necesitadas con un acuerdo con Cáritas. Eso es ayudar a las familias.  
 
¿Lo habían hecho ustedes alguna vez? No ¿No había pobreza en Cantabria con ustedes? Sí.  
 
La diferencia es que unos hacemos políticas de ayudas a las familias necesitadas y otros hablan de familias 

necesitadas.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Consejero, tiene que finalizar... 
 
EL SR. CONSEJERO (Rodríguez Argüeso): Finalizo ya, Sr. Presidente. Y muchas gracias por su generosidad.  
 
No se rían, no voy a entrar a discutir si estoy un minuto más o menos; no lo sé lo que estuvo ella, y no me pareció 

mal que se le diese más.  
 
Finalizo diciendo. La vez en la historia que más recursos se ponen para ayudas al arrendamiento de viviendas es en 

el año 2014. Pero es más, con una diferencia fundamental. Y es que antes tenían acceso o prioridad en función al IPREM; 
a partir de ahora tendrán en función de la unidad de convivencia. En función de la unidad de convivencia que vivan en la 
vivienda, tendrán preferencia a la hora de obtener ayudas y se valorará... 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Consejero, tiene que acabar. 
 
EL SR. CONSEJERO (Rodríguez Argüeso): Muchas gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias. 
 
Replica de la Sra. Diputada. Tiene la palabra D.ª Isabel Méndez, por un tiempo de cinco minutos. 
 
LA SRA. MÉNDEZ SAINZ-MAZA: Muchas gracias, Presidente.  
 
Bueno, ya hemos ganado algo, Consejero; que usted reconoce que hay pobreza en Cantabria. Su homóloga en el 

Gobierno, ni siquiera llegó a eso. Dijo que no había más pobreza en Cantabria. Pero usted y el Diputado Fernández, que 
no está aquí presente, esta mañana en la radio, al menos lo ha reconocido. Eso es un paso positivo. 

 
Pero mire, también le voy a decir. Yo le reto a que usted me demuestre que uno solo de los datos, que yo le he 

dado aquí es mentira. Entre otras cosas porque si los está negando, no me está negando a mí. No sé si me ha escuchado 
bien, pero yo todos los datos que le he dado se refieren a los recortes y las prestaciones, ayudas a Sanidad, Educación, 
que ha hecho su Gobierno y el Gobierno de Mariano Rajoy, en estos dos años y medio. Así de claro los dicen los informes; 
mire, de CERMI, de Cáritas, del Consejo Europeo. Los datos del ICANE, los del INE y la Plataforma de ONG cántabras 
contra la pobreza. 

 
Yo, en mi intervención que he hecho es leer esos informes. Y ellos hablan de la situación que se está produciendo 

de dos años para acá. Hablan de la crisis, pero hablan de la gravedad y la profundidad que esa crisis está llegando a 
hacerse estructural en nuestra Comunidad Autónoma y en todo el país, en función de los recortes que ustedes han hecho 
en la Sanidad, en la Educación y en las prestaciones sociales. Que lo han hecho ustedes. Y he reiterado en mi 
intervención; ustedes, ustedes, el Partido Popular. No por gusto, sino porque los propios informes así lo dicen. 

 
Mire, una de las cosas que me ha mencionado; aunque bueno, aquí el papel aguanta todo porque me puede venir 

aquí a hacer una lista de lo que es bueno para las familias. Las ayudas para cursar Educación Secundaria Obligatoria y 
Bachillerato en un centro extranjero. Aquí tiene el Boletín donde las anularon después; aquí. Con que ejecutaran el 
presupuesto de la Comunidad Autónoma, pues yo creo que habríamos ido bastante satisfechos, en el sentido que 
hubieran al menos puesto en marcha y ejecutado los más de 300 millones del 2012, que dejaron sin ejecutar. Y los ciento 
y pico millones que van a dejar de ejecutar en el 2013. 

 
Dice que ustedes están demostrando que están apoyando a las familias ¿A quién se lo están demostrando? A las 

familias no. Y a Cáritas; que es quien atiende a las familias y quien hace ese informe, y que dice todo lo contrario. Que 
están cubriendo un vacío que las Administraciones en Cantabria están dejando. Y vaya aquí mi reconocimiento para las 
ONG que están cubriendo ese vacío, con esa solidaridad que están cubriendo también las propias familias, que se han 
convertido en la mejor red de solidaridad de nuestra Comunidad Autónoma. 

 
Lamentablemente, porque lo que están haciendo es cubrir el vacío que ustedes han dejado. 
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Yo también le digo que las 113 medidas que llevaban en el programa del Partido Popular, hay tres en marcha. 
Valórelo usted mismo. Ciento trece medidas, tres en marcha; yo creo que en una empresa privada tampoco, tendría un 
pase, ¡eh!  

 
Si ustedes tendrían un plan estratégico, creo que todos se habrían ido a la calle, hace ya exactamente un año y 

medio, más o menos. 
 
Por un lado, dicen que estamos engañando a la gente, por otro me reconoce que la existencia de la situación de 

pobreza, emergencia que tienen las familias en este momento es cierta. 
 
También me dice que la mejor política para las familias, para ayudar a las familias es el empleo; pero 

lamentablemente no puede sacar pecho, tampoco con el desempleo, no puede hacerlo, porque sabe que hay una gran 
destrucción de empleo desde que llegaron y que cada día hay más parados en Cantabria. 

 
Por lo tanto, tampoco esa tampoco puede ser la mejor política para apoyar a las familias. 
 
Tampoco me puede hablar de la política fiscal, GESTA les ha dicho a ustedes que esa rebaja que dicen ustedes del 

IRPF, pues es irrisoria para las familias cántabras, además de quedarse aplazada para el año 2015. Y si le estoy diciendo 
además, que productos de alimentación básica para las familias, ya se prevé que del cuatro por ciento lo van a subir al 10 
por ciento para conseguir esos millones, que el Sr. Rajoy dice que tiene que conseguir a costa de lo que sea, en vez de 
gravar precisamente a las mayores fortunas, pues lamentablemente eso es la realidad. Y está en todos los diarios digitales 
de este fin de semana, que hay un grupo de expertos que están planteando ya esa, esa situación. 

 
Reitero que si usted me dice a mí que yo miento, si me dice que estoy exagerando o si me dice que soy 

catastrofista, se lo está diciendo al CERMI, se lo está diciendo a Cáritas, se lo está diciendo al Consejo Europeo, a la 
plataforma Cántabra de ONG, se lo está diciendo a los sindicatos, al resto de Partidos Políticos de la oposición. Yo creo 
que todos no podemos estar equivocados. 

 
Creo que hace tiempo que ustedes han perdido ya el oremus y están trabajando muy desconectados de la realidad, 

de la cruda realidad. Ese lema que tienen ustedes de: "avanzamos", pues lo lógico es preguntarse quién avanza. Las 
familias no avanzan con ustedes. La gente en Cantabria no está avanzando con ustedes, están avanzando ustedes solos. 
Ustedes solos en ese túnel en el que se están metiendo que ven al fondo la luz. Que como decían el otro día, esa debe ser 
la luz que avanza frente a nosotros más que nada. 

 
Ustedes nos han arrastrado por el lodo durante mucho tiempo. La economía cántabra está en el lodo en este 

momento y ¿nos siguen arrastrando por el lodo? No hay recuperación, las familias no están viendo esa recuperación. Y lo 
cierto es que no tienen ya credibilidad ninguna. 

 
Lo cierto es que tienen ustedes una bandera y unos discursos que no les deja ver en absoluto la realidad y lo hemos 

podido ver en este fin de semana en su cena, en la que ustedes tenían unos discursos grandilocuentes y optimistas, que 
no calan, lamentablemente en la sociedad. 

 
Hoy la ciudadanía, las familias cántabras desde luego nos han otorgado el privilegio de representarles en esta 

Cámara y ésta es nuestra principal obligación y sobre todo la suya, escuchar a estas familias. 
 
Hoy la ciudadanía les está hablando a ustedes desde los cónclaves más dispares, desde la calle, con escritos, con 

discusiones, con debates, en medios de comunicación, con tesis doctorales, con libros, con comentarios, con discusiones 
en plazas públicas o en redes sociales de todo tipo. Ésa es la opinión pública que ustedes tienen que escuchar. Pero 
lamentablemente se han atrincherado, se han levantado, han levantado alrededor de ustedes una muralla infranqueable 
que les impide ver la realidad de las familias en Cantabria en este momento. 

 
Pongan en marcha un plan estratégico de apoyo a las familias, por ejemplo. Estudien los informes que yo le he 

presentado y se proponen ciertas medidas de colchón para las familias cántabras que están llegando a un momento en 
que no pueden soportar, se están desbordando completamente, precisamente, de hacer colchón, porque ustedes no han 
sabido hacer frente a sus responsabilidades. 

 
No me hable de una política fiscal que va contra las familias, no me hable de una política educativa que va contra 

las familias, no me hable de una política social, que no es más social, que no tiene más inversión social. Es mentira, tiene 
menos dinero para inversión social. Tiene una restricción gravísima de las prestaciones sociales. Por favor, no me hable 
de una sanidad que es para las familias, que es todo mentira. 

 
Cambien el discurso, ya es tiempo, han pasado dos años y medio, escuchen a la calle. Si no quieren escuchar al 

Grupo Socialista escuchen al CERMI, a Cáritas, escuchen a todos las organizaciones sociales que mes tras mes salen a la 
calle y les dicen a ustedes cual es la situación económica. 
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Y sobre todo miren alrededor, que yo estoy segura de que todos ustedes tiene cerca de sus familias, gente que lo 
está pasando realmente mal. 

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sra. Diputada. 
 
Dúplica del Gobierno. Tiene la palabra el Sr. Consejero de Obras Públicas, por un tiempo de cinco minutos. 
 
EL SR. CONSEJERO (Rodríguez Argüeso): Gracias, Sr. Presidente. 
 
De verdad que no hagan ese discurso, se lo digo con sinceridad, Sra. Diputada. Dice: escuchen y lean lo que dicen 

las redes sociales, los articulistas, los que opinan, las ONG. Y le digo, ¿la situación es para preocuparse realmente? Pues 
sí es para preocuparse realmente con el 19 por ciento del paro y el 26 por ciento del paro y preocupados estamos. 

 
Pero no me diga que todos los artículos que hoy estamos leyendo son peores que hace dos años cuando ustedes 

estaban en el Gobierno, no por favor. Hoy nosotros les escuchamos a las personas y a las ONG pero también les 
escuchábamos antes. 

 
Si usted me dice hoy que las opiniones publicadas en cualquier red son peores que las de hace dos años en cuanto 

a la actitud del Gobierno, entonces es que ustedes no escuchaban cuando estaban en el gobierno y eso es lo que les 
pasó, que no escuchaban cuando estaban en el gobierno y es lo que le pasó.  

 
Yo creo que los resultados electorales lo dijeron todo, lo dijeron absolutamente todo y eso fueron los ciudadanos, no 

fuimos ni el Partido Popular ni otro partido, no, fueron los ciudadanos los que les dijeron que lo que ustedes estaban 
haciendo en servicios sociales y en sanidad no era bueno para las familias. 

 
¿Cómo puede decir usted que estamos haciendo nosotros políticas en contra de las familias? ¿Cómo puede decir 

que estamos haciendo políticas en contra de las familias? ¿Cómo pueden decir ustedes que vamos en contra de las 
familias, porque hemos quitado las ayudas a las madres? ¿Quién puso las ayudas a las madres en Cantabria? El Partido 
Popular cuando gobernaba ¿cuándo? En crecimiento económico.  

 
¿Cuándo? Cuando estaban saneadas las cuentas públicas y además tenía futuro nuestra Comunidad Autónoma. 

Sí, sí, tenía futuro y mucho futuro tenía, hasta que llegaron ustedes y acabaron con él, casi, sí. 
 
Y entonces ustedes en el Plan de Reequilibrio plantearon quitar las ayudas a las madres también ¿Cómo suben a 

esta tribuna a decir eso? Pues se ha tenido que quitar las ayudas a las madres, porque no había recursos suficientes para 
poderlos pagar todo.  

 
Y he dicho, ha habido que salvar los servicios básicos fundamentales, sociales, sanitarios y educativos. Pero no nos 

diga que vamos en contra de las familias con lo que estamos haciendo en el tema de la sanidad, en el tema de la 
educación, en el tema de los servicios sociales, porque no es verdad y usted lo sabe. 

 
Suba a esta tribuna y diga que lo podemos hacer mejor, todo puede ser mejorable, yo no discuto o lo puedo creer. 

Nosotros creemos que lo estamos haciendo lo mejor que podemos y usted puede discrepar y decir que lo podemos hacer 
mejor aún. 

 
¿Cómo me puede decir a mí que ahora parece que las ONG ha nacido hoy con este Gobierno? ¿Cómo me puede 

decir que usted agradece a Cáritas lo que está haciendo? A Cáritas se lo tenía que haber agradecido hace muchísimos 
años lo que está haciendo Cáritas. Porque yo antes de estar de Consejero estuve en la Obra Social de Caja Cantabria y 
conozco muy bien a Cáritas y todas las ONG y a CERMI también, y sé lo que opinaban del gobierno anterior en Cantabria. 

 
Y sé los acuerdos que tenían que llegar con ellos para salvarles y siguiesen adelante ¿Cómo pueden subir a esta 

tribuna como que Cáritas ha nacido ahora con este gobierno y la situación si hay pobres en Cantabria es como 
consencuencia de este Gobierno? Por favor, ¿como pueden subir a esta tribuna a decir que nosotros hemos quitado tasa 
de cobertura del desempleo? ¡Hombre! hay menos tasa de cobertura en el desempleo, porque hay más gente que llevan 
más de dos años que es lo que tienen derecho, en el paro, porque se fueron al paro cuando ustedes gobernaban. Por eso 
hay menos tasa de cobertura, claro. 

 
Eso, vamos ¿y ustedes critican a la Vicepresidenta porque dice que no sabe lo que es la tasa? Pues es la tasa de 

cobertura en el desempleo, no subo a esta tribuna a decir falsedades en ese sentido. 
 
Nos pueden decir a nosotros que hemos bajado..., o sea dicen ustedes que nosotros hemos bajado las pensiones y 

que se han devaluado las pensiones. Si los únicos que las congelaron en España fueron ustedes. 
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Por lo tanto, yo les pido que aquellas personas que hayan participado en gobiernos anteriores del PRC y PSOE 
cuando suban a esta tribuna, al menos vengan con ánimo positivo de aportar cosas nuevas, pidiendo perdón de lo que 
hicieron.  

 
Es más, se lo digo con sinceridad, y si no quieren pedir perdón, reconocer sus errores que todos les cometemos y 

dejar una sociedad como la que dejaron en Cantabria y en España. Sí, porque es que ustedes dicen es que tenemos el 19 
por ciento del paro y las medidas de subir el IVA, de subir los impuestos Rajoy es lo que ha llevado contra las familias. No, 
contra las familias hubiese sido, si hubiesen tenido que rescatar a este país. 

 
¿Es que no nos vemos en el espejo de Grecia o de Portugal? ¿Es que no nos vemos en el ejemplo de Grecia o de 

Portugal? Y ustedes dicen, se ha incrementado el desempleo, claro que se ha incrementado el desempleo, porque 
veníamos de una dinámica y no teníamos recursos económicos para activar la economía, teníamos que salvar lo que 
teníamos.  

 
Claro que hay más desempleo pero de haber un cinco o siete por ciento más, a poder haber con sus políticas un 20 

por ciento más. Ésa es la diferencia. y creo que estamos haciendo todas las políticas enfocadas a las familias, o ¿es que 
ustedes alguna vez hicieron incrementaron los descuentos, las desgravaciones con ascendientes, descendientes o 
discapacitados en las familias?, nunca, les subieron los impuestos. No, no, no, el mínimo no, el mínimo no le tocaron, no,  
y pusieron el IRPF más caro de España contra las familias, el más caro de España.  

 
Por lo tanto, suban a esta tribuna y por lo menos digan están haciendo un gran esfuerzo, están haciendo medidas 

de apoyo a las familias, pero se pueden hacer más. Y mire en eso encontrarán el diálogo y de escuchar a la gente 
razonable. Pero no subamos ustedes aquí, ustedes se lo digo de verdad, a hacer aquí una demagogia total y absoluta de 
que todo es catastrófico lo que estamos haciendo. que no puede ser así, que es que aunque por equivocación algo 
estaremos haciendo bien. 

 
O es que, o es que, o es que..., vamos yo creo, Sra. Diputada, y se lo digo sinceramente, se lo digo sinceramente... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Consejero... 
 
EL SR. CONSEJERO (Rodríguez Argüeso): ... que nadie y pueden estar..., y  seguro, y lo que pueden estar 

convencidos las familias que con un gobierno del Partido Popular en esta Legislatura la situación económica que nos 
encontramos, nadie hubiese hecho más que lo que está haciendo el Partido Popular por las familias. De eso ya se lo 
puedo decir yo, que además estoy absolutamente convencido. 

 
¿Por qué?, porque he visto lo que se hizo anteriormente en unas circunstancias muchísimo mejores. Por lo tanto 

hoy podemos ir con datos y cifras de que en estas circunstancias... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Consejero. 
 
EL SR. CONSEJERO (Rodríguez Argüeso): ...hacemos mejores políticas de familia de lo que han hecho ustedes 

cuando había dinero y recursos que se tiraron en otras cosas, que no era el apoyo precisamente a las familias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, muchas gracias Sr. Consejero. 
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